

赋能夏商文明研究 解码文化发展脉络

——第五届中国考古学“西阴论坛”全景式闪回

本报记者 游映霞 实习生 续思颖

时空广阔、内容丰富——研究时段上起新石器时代龙山文化,下迄夏商及西周时期,空间范围以晋南为核心,北接草原、南连中原、西通甘肃、东达海岱,涵盖多重时空维度;

视角新颖、成果丰硕——研究内容涉及族属、资源、聚落、技术等议题,视角涵盖考古新发现、文化谱系梳理、功能判定、技术分类等多个维度,为学界提供了诸多全新认知;

学者云集、参与广泛——德高望重的资深教授,朝气蓬勃的硕博研究生,老中青三代学者同台交流,尽显考古学界的传承与活力。

11月29日、30日,第五届中国考古学“西阴论坛”在我市举行,主题为“文化、资源与技术——夏商时期跨区域交流互动与贸易网络”。论坛期间,学者云集,专家学者聚焦行业前沿议题深入研讨,碰撞出一束束智慧火花。

探源求真,追本溯源。论坛首日,多篇学术报告汇聚了考古学前沿研究的新思考与新发现。现场不仅探讨了盐、铜、玉石等各类资源的考古密码,更触摸到了不同文化的传承脉络。古代技术的发展轨迹,以及考古研究的前沿思想。专家学者围绕夏商时期晋南及周边区域的考古发现展开深度研讨,从族属、资源、聚落、技术、文化、考古发现维度,解码早期文明的发展脉络与互动图景,为中华文明探源工程提供了丰富实证。

闭幕式上,吉林大学考古研究院教授段天璇的总结发言振奋人心,他指出,“以运城为代表的晋南盆地为核心的考古学研究,正迎来崭新的发展时代。在这片承载着夏商文明核心密码的土地上,随着考古工作的持续深入,关于中国文化起源、中华文明演进的研究,必将涌现出更多振奋人心的成果!”

族属溯源——文明根脉的考古印证

从陶唐氏的文化演绎到商族文字的考证,多位学者立足文献记载,结合考古遗存,实现“从文献中来、到考古中去”的双向印证,尤其聚焦二里头、晋南及商文化的族属谜题,提供了新颖视角。

山东大学教授方辉聚焦晋南龙山晚期考古学文化的族属问题,通过三重关键证据构建论据体系。陶寺遗址观象台可精准观测日出确定节气,与《尚书·尧典》“观象授时”的记载高度吻合。遗址出土的朱砂陶文经解析,部分符号与“唐”字形存在演化关联,提供直接文字线索,同时,“唐”的造字本意乃正视的窑洞式建筑,从聚落形态层面印证了文化传承的连续性。结合相关文献与晋南夏代遗存分布,他认为,夏代晋南唐国可能为陶唐氏遗留势力,其文化面貌与夏王朝核心区域遗存差异显著,为夏商之际区域文化格局研究奠定重要基础。

河南大学教授张立东从跨学科视角出发,通过“刃朝上”玉器形态分析与古文字解读,探讨商代礼仪制度、军权象征及跨区域文化交流。通过对黎城玉戚上的图像,甲骨金文中“戚”字的刃部朝向,以及创制时代的分析,可判定甲骨文“商”字是商人在先公昭明时代迁到商地之后,特别创制的一个字。“商”字是朝上之钺和下部的几案组成的,是钺刃朝上立于几上的一个会意字,完全可以转译为一种以钺为视觉标靶的礼仪场合。斧钺在夏商周时期是指挥官的武器,之前更是唯一可能具有制式化的兵器,因此显然是最能代表军权的兵器。“商”字所含的显然是商这个政治实体强调军权的一种礼仪,用这样的字型指称商人的都城及其政权,无疑会不断地提示大家手握军权的商王所在地。

资源流动——跨域网络的物质印迹

本次论坛的一大亮点,围绕资源主题展开分享,涵盖盐、玉石、动植物等资源,以及交通通道的考古研究,既坚守考古学“时空定位”的传统根基,又聚焦晋南地区资源分配、跨区域流通等关键问题,展现了考古学研究的现实关怀。

复旦大学教授秦小丽围绕夏商时期绿松石的礼仪属性与跨区域交流展开研究,指出绿松石是王室严格管控的手工业门类,彰显王权与礼制权威。二里头遗址作为绿松石分布核心地带,出土的镶嵌绿松石器物工艺精湛,而晋南陶寺遗址与下层遗址绿松石资源可能存在交换或贸易,凸显晋南在礼仪资源网络中的重要地位。与此同时,矿源溯源显示,二里头与晋南的绿松石均源自多地多元矿源,东下冯遗址更发现新的矿源产地,其绿



第五届中国考古学“西阴论坛”学术报告会场。续思颖 摄

石特征与遗址出土器物较为匹配。工艺演变上,黄河流域绿松石镶嵌技术从新石器晚期的简单粘贴,发展为东下冯时期与二里头一致的高精度工艺,出现与金属饰品的结合工艺,充分印证跨区域文化交流的频繁与深入,勾勒出夏商时期绿松石资源的流通网络与技术传播路径。

北京科技大学教授刘思然针对二里头至二里岗时期晋南铜料的资源流通展开科技考古研究,通过铅同位素与微量元素分析取得突破。研究发现,晋南红铜料因伴生矿产具有独特“指纹特征”,成为追溯铜料来源的关键标识,郑州相关遗址出土的铜冶炼渣与晋南中条山铜矿料特征完全吻合,证实晋南铜料已进入中原核心区域。定量分析显示,晋南铜料对中原的贡献度随时间逐步提升,从二里头阶段的稳定水平跃升至二里岗阶段的特征,且铜料来源愈发集中于中条山核心矿区。这表明二里岗下层时期晋南铜料的占比大幅提升,反映了商王朝对中条山铜矿的直接控制,为理解夏商之际的金属流通体系、聚落格局与早期国家形成机制提供了新的证据。

中国社会科学院考古研究所研究员庞小霞通过遗址分布图谱分析与区域考古调查,系统揭示二里头文化的分布扩展轨迹及资源运输网络。研究发现,二里头文化的传播呈现明显阶段性:早期在晋南仅少量分布,以小型聚落为主;晚期呈爆发式扩展,覆盖广大区域,出现多处大型聚落。传播路线以崤山古道为主,新增水路节点,结合水下遗址发现的相关遗存,充分印证水路在大型资源运输中的重要作用。庞小霞指出,重心向洛阳盆地的转移,到周代洛阳盆地成为天下之中,居中治理天下,二里头是关键阶段,二里头国家在四方的地域扩张和资源获取中处理二里头都邑与周边不同区域的关系,有直接派驻,有贡赋贸易,不断丰富其国家治理的内涵和方式,实际这也正是二里头国家形态研究的重要内容。

中国社会科学院研究员翟少冬基于马家窑遗址的考古发掘资料,聚焦齐家文化时期的玉制品展开系统研究,揭示早期玉器生产与资源流通的重要特征。对比分析表明,晋南多个遗址出土的绿松石亦指向洛南矿源,证实二里头文化时期已形成稳定的跨区域绿松石供给链,这一供应链的形成与维护,为夏商时期的礼制传承与文化交流提供了重要物质支撑。

山西省考古研究院研究员张光辉、山东大学教授王青团队从文献、工艺、考古三线发力,系统梳理晋南盐池的早期利用历史。文献记载暗示先秦至三代盐池已成为战略资源,是早期国家发展的重要物质基础。工艺演变上,盐池利用从早期的自然捞取,逐步发展为商代的“淋盐制盐”,再到后世的人工垦畦浇晒,人工干预程度不断提升,生产效率逐步提高。考古实证方面,盐湖南岸遗址发现用于制盐、运盐的陶片,器表附着盐霜痕迹,结合早期盐矿层数据,为寻找近岸开采遗存提供了坐标。团队构建的圈层分析框架,锁定了核心开采区与经营管理区,通过区域调查已发现相关遗存,推动盐池利用研究从文献推测走向考古实证,为夏商时期晋南盐资源开发利用研究提供了路径。

复旦大学副教授董宁宁通过动物考古方法,对晋南稷山渠遗址出土的大量动物骨骼进行系统分析,揭示夏商时期晋南地区的动物资源利用模式与生业经济特征。研究发现,家养动物在遗存中占绝对主导,其中羊的数量占比最高,遗址还发现疑似家马遗存,为探讨早期畜牧业发展与家畜驯化提供重要线索。屠宰年龄分析显示,羊、猪多在幼年屠宰,推测主要用于祭祀或贵族宴饮,牛则多在成年后屠宰,可能承担役用功能后再被食用。区域对比表明,不同区域的动物利用模式存在差异,部分区域与二里头遗址相似以猪为主,部分区域则以羊为主导,这种差异与自然环境、文化传统及政治互动密切相关,既反映了区域生业经济的适应性调整,也折射出中心都邑与周边区域的文化交流影响。

山西省考古研究院研究员魏娜以稷山渠遗址为核心,系统探讨夏商时期晋南地区的植物资源利用与农业发展状况。研究揭示,晋南地区延续以粟为主、黍为辅的旱作农业传统,水稻与大豆少量出现。魏娜指出,粟的主导地位与当时的干旱化气候直接相关,其耐

旱、高产的特性更适应环境与人口增长需求,黍比例逐渐降低,或因其营养价值相对较低,且更多用于酿酒,遗址出土的大量酒器遗存印证了这一推测。值得注意的是,二里头等高等级聚落的水稻比例明显高于低等级聚落,而晋南本地不适宜大规模种植水稻,推测存在跨区域的水稻征集机制,反映出资源分配的等级差异与跨区域资源流动。此外,遗址还出土多种植物遗存,体现了植物资源利用的多元化,为研究早期国家生业经济构成、社会分层与资源调配提供了重要依据。

中国社会科学院考古研究所研究员庞小霞通过遗址分布图谱分析与区域考古调查,系统揭示二里头文化的分布扩展轨迹及资源运输网络。研究发现,二里头文化的传播呈现明显阶段性:早期在晋南仅少量分布,以小型聚落为主;晚期呈爆发式扩展,覆盖广大区域,出现多处大型聚落。传播路线以崤山古道为主,新增水路节点,结合水下遗址发现的相关遗存,充分印证水路在大型资源运输中的重要作用。庞小霞指出,重心向洛阳盆地的转移,到周代洛阳盆地成为天下之中,居中治理天下,二里头是关键阶段,二里头国家在四方的地域扩张和资源获取中处理二里头都邑与周边不同区域的关系,有直接派驻,有贡赋贸易,不断丰富其国家治理的内涵和方式,实际这也正是二里头国家形态研究的重要内容。

中国社会科学院研究员翟少冬基于马家窑遗址的考古发掘资料,聚焦齐家文化时期的玉制品展开系统研究,揭示早期玉器生产与资源流通的重要特征。对比分析表明,晋南多个遗址出土的绿松石亦指向洛南矿源,证实二里头文化时期已形成稳定的跨区域绿松石供给链,这一供应链的形成与维护,为夏商时期的礼制传承与文化交流提供了重要物质支撑。

复旦大学副教授董宁宁通过动物考古方法,对晋南稷山渠遗址出土的大量动物骨骼进行系统分析,揭示夏商时期晋南地区的动物资源利用模式与生业经济特征。研究发现,家养动物在遗存中占绝对主导,其中羊的数量占比最高,遗址还发现疑似家马遗存,为探讨早期畜牧业发展与家畜驯化提供重要线索。屠宰年龄分析显示,羊、猪多在幼年屠宰,推测主要用于祭祀或贵族宴饮,牛则多在成年后屠宰,可能承担役用功能后再被食用。区域对比表明,不同区域的动物利用模式存在差异,部分区域与二里头遗址相似以猪为主,部分区域则以羊为主导,这种差异与自然环境、文化传统及政治互动密切相关,既反映了区域生业经济的适应性调整,也折射出中心都邑与周边区域的文化交流影响。

山西省考古研究院研究员魏娜以稷山渠遗址为核心,系统探讨夏商时期晋南地区的植物资源利用与农业发展状况。研究揭示,晋南地区延续以粟为主、黍为辅的旱作农业传统,水稻与大豆少量出现。魏娜指出,粟的主导地位与当时的干旱化气候直接相关,其耐

器制作包含常规流程与残器改制两种方式,残器改制体现了资源的高效利用。高等级墓葬随葬的石器制作精美,是权力与地位的象征,部分石器采用外来石材制作,印证遗址为南北文化交流枢纽,为研究早期礼制起源与社会复杂化进程提供了重要素材。

聚落形态——文明演进的空间载体

学者将聚落形态、性质判定与墓葬遗存相结合,开展跨区域比较研究,提出了诸多耳目一新的观点。

河南大学副教授贾贺聚焦二里头文化中小型城邑的功能与演变,构建起早期国家城邑体系的研究框架。二里头文化中小型城邑多为具备圈围设施的聚落,按规模分为中型与小型两类,功能涵盖行政、军事、手工业、资源转运等多个维度。研究发现,这些城邑多集中兴起于二里头三期,是二里头文化扩张的结果。军事型城邑多分布在文化交界地带,城墙厚实且设有防御设施,主要应对区域冲突。经济型城邑集中于稀缺资源产地周边,出土大量手工业作坊遗存,专注于礼制所需资源的开采与加工。行政型城邑则位于交通枢纽地带,出土的礼器等遗存体现其管理职能,是早期国家实施区域治理的重要节点。城邑的衰落主要与二里头末期的历史变革相关,多数被商夷联盟取代,部分因内部礼制与经济结构变动而废弃,生动反映了中心都邑与周边聚落的动态关系。

山西大学副教授祁冰引入空间成本分析方法,系统研究运城盆地东部龙山至二里头时期的宏观聚落形态与演变规律。研究发现,聚落对河流交通的依赖程度持续增强,从龙山时期的距河较远,到二里头时期集中于河岸阶地,河流既提供水源,更承担资源运输功能。聚落层级结构发生显著变化,从龙山时期的三级结构,在二里头时期转变,反映区域权力结构的重构。资源运输路线也出现明显调整,从龙山时期的北线南移至二里头时期的中条山西侧,并向豫西延伸,与二里头文化核心区域形成直接联系。与此同时,二里头文化在该区域的开发带有明确的政治经济目的,主要围绕盐、铜等核心资源的控制与运输展开。自然因素与社会因素共同塑造了聚落格局的演变,为理解早期区域社会变迁与国家治理模式提供了新的视角。

河南省文物考古研究院馆员张华贞通过大规模勘探与发掘,系统揭示瓦店遗址的聚落布局与文明特征。瓦店遗址是龙山晚期中原腹地的大型都邑,布局呈现“适应自然、统一布局”的特征,通过人工壕沟与天然河流划分出三大功能区。中部为祭祀场所,反映隆重的祭祀礼仪。东部为居址区,发现高等级墓葬,随葬品融合多元文化因素,西部为手工业生产区,发现石器制作操作台、陶窑等遗迹,显示专业化生产水平。文化面貌以本地文化类型为主体,同时融合多种外来文化因素,体现了中原与周边区域的文化交流融合。区域调查显示,瓦店周边分布着多处卫星聚落,共同构成以瓦店为核心的聚落群,形成层级分明的聚落体系,彰显了早期国家的空间控制形态与社会复杂化程度。

技术革新——文明进步的动力源泉

聚焦技术,以二里头文化为核心,现场专家开展了技术复原与传承研究,为解读古代手工业体系提供了重要支撑。

中国社会科学院考古研究所助理研究员黄一哲从建筑技术视角,深度解析陶寺遗址FJ13夯土基址的技术成就与文明内涵。该基址作为陶寺遗址的核心建筑之一,在地基处理与结构设计上展现高超水平。采用“人工换填地基处理

江苏省文物考古研究院副研究员魏曙光聚焦冀南地区夏商时期遗存,梳理出该区域文化发展的三阶段演进脉络,揭示其在早期青铜文明交流中的重要地位。晚夏至早商时期冀南地区是漳河型遗存的分布范围,三角形铜刀是该文化进入青铜文化的标志,也是其文化内涵之一,存在自己生产的可能性;中商时期冀南地区全面为商文化占据,形成台西与赵窑两个中心都邑,都有大型的青铜墓葬发现,甚至不逊色于商王都,或有铜器生产的能力;晚商时期冀南的邯郸属于大邑商的外围,承担守卫王都的责任。有较为密集的青铜器墓葬发现,遗址一般规模不大,墓葬随葬品等级不高,但是墓葬规制却较大,或反映地方军事力量的强大。冀南地区夏商时期青铜器的发展演进,展示了从区域文化独立到逐渐纳入中原王朝统治范围的历史进程。

西北大学教授豆海峰以黄土高原“西土”区域为核心,梳理出晚商时期三阶段文化演变与人群互动轨迹。早商时期,商文化沿黄河两岸形成对黄土高原的弧形包围带,与高原土著人群呈对峙态势。殷墟一期后格局颠倒,中出现典型商文化遗存,邯郸李家崖文化兴起,晋南商文化逐渐被融合商与土著因素的混合遗存取代。殷墟中晚期至商末周初,高文化持续承载力,适应大型建筑需求。材料应用上体现精细化思维,柱洞周围填塞红烧土保护木柱,垫层则避免使用红烧土,展现差异化材料应用的整体性考量。这些建筑技术是多元文化技术的融合创新,反映出陶寺对文化资源的整合能力,其技术理念与工艺为后世土木建筑基础技术奠定重要方向,是早期文明技术进步的集中体现。

山西省考古研究院副研究员崔俊俊系统梳理晋南地区已发现的夏商时期陶窑,构建起该时期制陶技术的演变脉络。研究发现,夏商时期晋南陶窑以竖穴窑为主型制,逐步取代新石器时代的大口窑,形成完整结构体系。从技术参数来看,窑室直径与火眼数量呈明显线性关系。有无窑柱是该时期陶窑的重要技术选择,而非时代早晚的标志,两种类型陶窑并存,反映技术的区域多样性。夏商时期晋南陶窑属堆焰窑体系,核心技术变革在于提升热效率,但仍面临温度控制精度不足的难题。竖穴窑的兴起可能受到跨区域技术影响,体现了技术交流与传播。陶窑技术的发展成熟,反映了当时制陶手工业的专业化程度,为夏商时期陶器的规模化生产与质量提升提供了重要技术支撑。

文化互动——多元一体的文明脉络

学者报告现场,多篇报告深入梳理区域文化脉络,探讨谱系背后的社会人群互动,厘清了不同文化的传承与交融关系。

吉林大学教授段天璇提出二里头文化“排他式”的特征的核心观点,认为二里头文化作为强势文明,侵入区域后往往形成“一花独放”的主导格局,其扩张模式兼具“殖民”与“融合”双重属性。这一特征在中条山南北区域表现得尤为明显。在中条山以南的垣曲盆地,二里头文化取代了三里桥文化,割裂了本地的文化传统,彻底改变了该地区的考古学文化面貌。然而,在中条山以北,三里桥文化的后裔并没有消亡,而在受到二里头文化强烈影响而催生出来的东下冯文化中传承了下来。江汉平原地区亦有类似现象,二里头文化侵入后主导了当地文化发展,盘龙城遗址出土器物融合多元文化特征。二里头文化扩张的核心动力因素为主,其兴起填补了盘龙城衰落背后南方区域文化中心的空缺,衰落则与周人势力南下取代商文化影响的历史进程相关,为探讨商周变革对南方社会的影响提供了核心实物资料。

湖北大学教授魏继印的研究揭示,河南新密新砦遗址文化序列分为三期:一期属王湾三期文化,二期为新砦二期典型遗存,三期与二里头文化呈顺次序延续关系,三期出现近似二里头风格的器物,且年代早于典型二里头一期,据其提出“新砦文化”概念。二里头文化花边罐的起源与新砦文化同东龙山文化交流相关,部分器物特征还反映出中原与西北的文化互动。经碳十四测年及地层验证,新砦三期对应二里头一期早段至二期早段,为两者的文化过渡提供了关键依据。随着二里头中心聚落崛起,新砦遗址代表性遗存逐渐减少,其区域核心地位发生结构性变化,为夏代早期文化演进研究提供了重要实证。

吉林大学副教授林森通过夏县辕村遗址的考古发掘,勾勒出商周之际本地土著人群的活动图景。该遗址濒临运城盐湖,夏商时期文化堆积丰厚,晚商至西周初年的房址布局规整,出土的外框为古文字“亚生”族徽红褐色陶片为判定人群族属提供直接线索,对于研究中央王朝与晋南地区的政治、经济、文化交流具有重要意义。祭祀遗存中发现多种牲畜及人牲骨架,排列有序,反映严格的祭祀礼仪;高等级墓葬棺底铺朱砂、设有腰坑,体现鲜明的等级礼制。林森指出,遗址未见冶金遗存,经济形态侧重资源转运与贸易,陶器组合具浓厚地方特色,推测其可能是商代“唐”族的核心聚落。该遗址的衰落或与周公灭唐、叔虞封晋的政治变动时期接近,为研究商周之际的政治格局更迭与人群迁徙提供了鲜活实物案例。